

放膽講道

保羅經過了上邊一帶地方，就來到以弗所；在那裏遇見幾個門徒.....保羅按手在他們頭上，聖靈便降在他們身上，他們就說方言，又講道。.....保羅進會堂，放膽講道，一連三個月，辯論上帝國的事，勸化眾人。後來，有些人心裏剛硬不信，在眾人面前毀謗這道，保羅就離開他們.....便在推喇奴的學房天天辯論。這樣有兩年之久，叫一切住在亞西亞的，無論是猶太人，是希臘人，都聽見主的道。(徒 19:1-10)

想不到竟是如此深刻！當我踏足以弗所遺址的時候，有一種既熟悉又陌生的感覺。熟悉可能因為多年來查考過以弗所書無數次，甚至引用過以弗所書多處經文，作為講道的核心信息。故此，對於以弗所書的歷史背景和地理背景也有一定的掌握；但這一切，當你去到現場的時候，原來是另一種很不一樣的感覺。

我接觸以弗所的起點，是已經出土的建築材料集中處。看見一節又一節的陶瓷水管，窺見水管內部的鈣化物竟然附著在水管內膽二千多年，仍然非常牢固，這本來是一個很簡單的觀察，卻把我的精神和心思都十分快速地走進二千年前，以弗所人的生活經驗當中。我帶着同樣的



心情和感動，去參觀以弗所城的市中心，和奔向海邊的下坡大道，走過神廟、富有人家的住宅、商店、廣場、還有最著名的圖書館。

大抵遊人最感興趣的，是市中心一個高級公共廁所。也許二十個相連的石造座廁還不覺得詫異，最叫人激賞的，包括廁所中央的一個噴泉，還有深達四米的污水坑渠和清水沖洗系統，足以反映以弗所的繁華和物質文明的進步。想當年，這種廁所社交活動，除了叫人覺得有趣之外，也讓後世明白以弗所人的生活，相當貼地。

市井心靈

2021年3月26日

使徒保羅約在主後 53 年到達以弗所，大概在 55 年秋天離開，前後近三年，藉以弗所作為基地，在亞西亞主要城市宣講福音和建立教會。一般相信，啟示錄提及的七教會，很可能在這時期內建立起來。[路加醫生見證保羅在以弗所放膽講道\(Spoke BOLDLY\)](#)，[辯明神國的事](#)。

保羅面對猶太同胞心裏剛硬不信的人，他們當中更有人當眾毀謗神的道。保羅避開與猶太人的糾纏，轉往推喇奴學房這學術平台天天辯論，持續兩年之久，這個宣教策略甚見果效，路加醫生認為，福音的影響力已經覆蓋整個亞西亞省，猶太人和希臘人，都聽聞了福音。三年之間，歸信主的人多了，減弱了行邪術的，拜亞底米女神的風氣，再進一步影響了依靠民間信仰和祭祀希臘神祇維生者的生計，在一個名叫底米丟的銀匠的唆使下，演化成了以弗所人的身份危機，發生了當時歷史中甚為注目的以弗所騷亂事件。

細看這段歷史，我們就意會到，保羅的膽量，絕不可能是拍拍胸口深呼吸，就膽粗粗上陣，[保羅依靠的，並非血氣之勇，而是一個人把生死置於道外，把自己的禍福全然信靠、交託上帝，並靠著聖靈所賜能力來生活，才可以長期面對難關和挑戰而不倒，繼續放膽見證所信，我相信這不是人的膽量，而是從聖靈而來的勇毅。](#)

當年發生騷亂的地方，就是以弗所大劇場，劇場已經出土，反映出被稱為亞洲第一個國際大都會的以弗所，確實是一個生活文明如此發達的城市。當我站在這個設有二萬五千座位的劇場裡，想起保羅當年的膽量，活在種種艱難困險之中，再回頭思量我們當前的處境，就深刻體會若非靠著那加給我們能力的主，又怎可以真的為祂而活，[放膽做個忠勇的福音使者？](#)

總幹事



劉國偉

2021年3月26日

香港工商基督徒協會 CBMC Hong Kong Ltd.

香港上環禧利街 2 號東寧大廈 20 樓 2004 室 Room 2004, 20/F., Tung Ning Building, 2 Hillier St., Seung Wan, HK.

Tel: (852) 2805-1923 Email: enquiry@cbmc.org.hk Web: www.cbmc.org.hk

支持本會使命，服侍工商界及職場，請下載奉獻表格 <https://www.cbmc.org.hk/file-download.html>

市井心靈默想

1. 對於保羅在以弗所的經歷，你可有甚麼感覺？若果沒有感覺，會是甚麼原因？
2. 「保羅依靠的，並非血氣之勇，而是一個人把生死置於道外，把自己的禍福全然信靠、交託上帝，並靠著聖靈所賜能力來生活，才可以長期面對難關和挑戰而不倒，繼續放膽見證所信，我相信這不是人的膽量，而是從聖靈而來的勇毅。」按照你現在的心靈狀況，你會怎樣回應以上這段文字？
3. 在種種艱難困險之中，又或者忙碌的人生裡，你願意真的為主而活，放膽做個忠勇的福音使者？

經文默想

保羅撰寫以弗所書的時候，正被囚於羅馬，以下是他的信仰宣告：『我們因信耶穌，就在祂裏面放膽無懼，篤信不疑地來到上帝面前。所以，我求你們不要因我為你們所受的患難喪膽，這原是你們的榮耀。』(弗 3:12-13)

『放膽無懼』與『篤信不疑』是甚麼素質，這是你的寫照嗎？

保羅將為信仰所受的患難等同信徒的榮耀.....若果保羅這刻就坐在你身邊，你會怎樣回應他？

我的祈禱.....